



HOTĂRÎRE

privind măsurile urgente pentru lichidarea consecințelor alunecărilor
de teren catastrofale din satul Leușeni, raionul Hîncești

nr. 241 din 03.03.98

Monitorul Oficial al R.Moldova nr.30-33/262 din 09.04.1998

* * *

Drept rezultat al declanșării alunecărilor masive de teren, începînd cu 26 februarie 1998, pe o suprafață de 54 ha cu o viteză 10-15 m pe zi, locuitorii satului Leușeni au suportat pierderi materiale considerabile.

Au fost distruse și deteriorate peste 300 case, rețelele electrice și de telecomunicații, drumurile, apeductul, două fîntîni arteziene, întreprinderile de comerț, alte obiecte de uz social-cultural.

Datorită acțiunilor operative întreprinse de Președintele Republicii Moldova, de Parlament și Guvern sinistraților li s-a acordat la timp asistență urgentă. Pentru lichidarea distrugerilor au fost implicate forțele Departamentului Protecției Civile și Situațiilor Excepționale ale Ministerului Apărării și ale altor ministere și departamente de ramură. Au reacționat oportun și au activat eficient executivul raional Hîncești și serviciile raionale, primăria satului Leușeni.

Populația sinistrată a fost asigurată cu tehnică și forță de muncă (pentru a se muta din casele avariate), cu apă, alimentație, deservire medicală, sectoare de pămînt în vederea noilor construcții și alte servicii necesare.

Luînd în considerare activizarea proceselor geologice periculoase pe întregul teritoriu al republicii în ultimii ani, Ministerul Dezvoltării Teritoriului, Construcțiilor și Gospodăriei Comunale, în comun cu ministerele și departamentele interesate, au elaborat și au prezentat Guvernului spre aprobare Programul complex de stat pentru protecția localităților contra proceselor geologice periculoase și inundațiilor.

Guvernul constată că aceste calamități naturale n-ar fi avut consecințe atît de grave și distrugătoare, dacă ar fi fost executate la timp și integral prevederile hotărîrilor Guvernului adoptate anterior – nr.543 din 23 septembrie 1991 "Cu privire la asigurarea dezvoltării de mai departe a s.Leușeni, raionul Hîncești" și [nr.843 din 5 septembrie 1997](#) "Cu privire la unele măsuri suplimentare de lichidare a urmărilor alunecărilor masive de teren din s.Leușeni".

Astfel, Ministerul Agriculturii și Alimentației n-a asigurat construcția în noul micraion a grădiniței de copii cu 160 locuri, ambulatoriului pentru 100 frecvențe per schimb, a unui magazin sătesc, a băii și casei de deservire socială, după cum s-a prevăzut în Hotărîrea Guvernului nr.543 din 23 septembrie 1991.

Ministerul Finanțelor n-a soluționat pînă în prezent problema finanțării integrale a tuturor cheltuielilor necesare pentru permutarea cetățenilor sinistrați.

Întreprinderea de Stat "Moldtranselectro" (fosta Companie de Stat "Moldenergo") n-a efectuat construcția a 3 kilometri rețele electrice și n-a instalat substația de transformatoare pentru asigurarea cu energie electrică a noului micraion din satul Leușeni.

Ministerul Transporturilor și Gospodăriei Drumurilor n-a asigurat construcția drumului spre noul micraion al satului Leușeni.

Comitetul executiv raional Hîncești, în comun cu Agenția Națională pentru Geodezie, Cartografie și Cadastru, n-au soluționat integral problema atribuirii terenurilor pentru amplasarea noilor case de locuit necesare sinistraților.

Luînd în considerare cele expuse, Guvernul Republicii Moldova

HOTĂRĂȘTE:

1. Se avertizează conducerea Ministerului Finanțelor (dl V.Chițan), Ministerului Economiei și Reformelor (dl V.Slipenchi), Ministerului Dezvoltării Teritoriului, Construcțiilor și Gospodăriei Comunale (dl M.Severovan), Ministerului Agriculturii și Alimentației (dl Gh.Lungu), Ministerului Transporturilor și Gospodăriei Drumurilor (dl V.Iovv), Întreprinderii de Stat "Moldtranelectro" (dl M.Cebotari) asupra activității nesatisfăcătoare privind realizarea hotărîrilor Guvernului, adoptate anterior la problema în cauză.

Se pune în sarcina Ministerului Finanțelor (dl V.Chițan), Ministerului Economiei și Reformelor (dl V.Slipenchi), Ministerului Dezvoltării Teritoriului, Construcțiilor și Gospodăriei Comunale (dl M.Severovan), Ministerului Agriculturii și Alimentației (dl Gh.Lungu), Ministerului Transporturilor și Gospodăriei Drumurilor (dl V.Bînzari), Departamentului Energetică, Resurse Energetice și Combustibil (dl V.Chilat), Departamentului Protecției Civile și Situațiilor Excepționale (dl A.Gamurari), Comitetului executiv raional Hîncești (dl N.Muravețchi) să întreprindă măsurile necesare întru realizarea hotărîrilor Guvernului referitoare la satul Leușeni, adoptate anterior.

2. Se aprobă componența Comisiei guvernamentale pentru asigurarea lichidării consecințelor calamităților naturale din zona satului Leușeni, raionul Hîncești, conform anexei.

3. Se acceptă inițiativa autorităților administrației publice locale privind construcția caselor de locuit pentru pensionari, familiile cu mulți copii și păturile socialmente vulnerabile, afectate de alunecările de teren în satul Leușeni, din contul mijloacelor proprii și asistenței umanitare.

Comitetul executiv raional Hîncești:

în termen de 3 zile va repartiza autorităților administrației publice locale din republică cîte 5-8 familii sinistrate în vederea acordării ajutorului necesar la construcția noilor case de locuit, precum și la amenajarea noului loc de trai pînă la 1 iunie curent;

în termen de o săptămîină va prezenta Comisiei guvernamentale listele comitetelor executive raionale și ale primăriilor, care și-au asumat responsabilitatea de a asigura persoanele sinistrate cu ajutorul necesar, pentru a informa mass-media și a ține la control onorarea acestor obligațiuni.

4. Ministerul Dezvoltării Teritoriului, Construcțiilor și Gospodăriei Comunale (dl M.Severovan):

în comun cu primăria s.Leușeni, vor executa parcelarea în natură a noului microraión al satului Leușeni în corespundere cu planul general de urbanistică și vor repartiza operativ sectoarele de pămînt pentru construcția caselor de locuit necesare familiilor sinistrate;

va prezenta la timp documentația de proiect necesară pentru construcția caselor de locuit și va asigura un control riguros asupra edificării calitative a caselor noi;

în comun cu Asociația de Stat "AGeoM" (dl V.Canicovschi), și Agenția Națională pentru Geodezie, Cartografie și Cadastru (dl I.Stratulat), în termen de 2 luni, vor examina starea localităților din republică, supuse alunecărilor de teren active, și vor prezenta Guvernului Republicii Moldova propunerile de rigoare.

5. Direcția Generală pentru Rezervele Materiale de pe lîngă Guvernul Republicii Moldova (dl M.Sterpu) la solicitarea Comitetului executiv raional Hîncești:

va asigura sinistrații cu produse de primă necesitate din contul rezervelor de stat;

va asigura aprovizionarea neîntrepută cu produse petroliere pentru lucrările de lichidare a consecințelor calamităților naturale.

Plata materialelor livrate din rezervele de stat o garantează Ministerul Finanțelor.

Concernul de Stat "Inmacom" (dl I.Demcenco) la solicitarea autorităților administrației publice locale va asigura livrarea materialelor de construcție necesare.

6. Executivul raional Hîncești (dl N.Muravețchi), în comun cu Agenția Națională pentru Geodezie, Cartografie și Cadastru (dl I.Stratulat), în termen de 10 zile, vor soluționa problema atribuirii terenurilor suplimentare pentru utilizarea lor în scopul construcției noilor case destinate sinistraților, conform planului general sus-numit.

7. Departamentul Protecției Civile și Situațiilor Excepționale (dl A.Gamurari), Ministerul Apărării (dl V.Pasat), Ministerul Afacerilor Interne (dl M.Plămădeală) și Comitetul executiv raional Hîncești (dl

N.Muravețchi) vor asigura aprovizionarea neîntreruptă a populației din satul Leușeni cu apă potabilă și hrană caldă, precum și paza bunurilor cetățenilor în perioada efectuării lucrărilor de lichidare a calamităților.

8. Concernul de Stat "Apele Moldovei", în termen de 10 zile, va determina necesitățile în vederea aprovizionării cu apă potabilă a noului microraión al satului Leușeni, iar Asociația de Stat "AGeoM", ținând cont de necesitățile locale, va construi, pînă la 1 iunie 1998, noi fîntîni arteziene.

9. Ministerul Finanțelor (dl V.Chițan), în comun cu Banca Națională a Moldovei, vor deschide un cont special de colectare a asistenței umanitare pentru sinistrați și va stabili modul de utilizare a mijloacelor depuse, informînd despre aceasta mass-media.

Departamentul control financiar și revizie al Ministerului Finanțelor va exercita un control strict asupra utilizării mijloacelor financiare destinate lichidării calamității.

10. Ministerul Transporturilor și Gospodăriei Drumurilor (dl V.Bînzari) va asigura, în termen de o lună, construcția drumului de acces spre noul microraión al satului Leușeni.

11. Ministerul Sănătății (dl M.Magdei) va întreprinde măsurile necesare pentru acordarea asistenței medico-sanitare și pentru prevenirea eventualelor epidemii.

12. Ministerul Telecomunicațiilor și Informaticii (dl I.Casian) va asigura telefonizarea instituțiilor publice de necesitate vitală din satul Leușeni – primăriei, școlii, punctului medical etc.

13. Ministerul Afacerilor Externe (dl N.Tăbăcaru) va solicita ambasadelor acordarea asistenței umanitare posibile sinistraților din satul Leușeni.

14. Departamentul Energetică, Resurse Energetice și Combustibil (dl V.Chilat) va asigura, în termen de două săptămîni, electrificarea șantierelor de construcție în noul microraión al satului Leușeni, iar în decursul a 3 luni – alimentația cu energie electrică, în conformitate cu schema permanentă.

15. Se stabilește alocarea, din bugetul de stat, fiecărei familii sinistrate asistență financiară pentru amenajarea noului loc de trai, în mărime de pînă la 30 mii lei. Comitetul executiv raional Hîncești, în comun cu comisia locală și reprezentanți ai persoanelor afectate, vor studia urgent situația fiecărei familii sinistrate și vor prezenta Comisiei guvernamentale propuneri privind acordarea diferențiată a asistenței financiare și a altor ajutoare.

Suma asistenței financiare și materiale va fi aprobată definitiv de Comisia guvernamentală nominalizată.

[Pct.15 modificat prin [Hot. Guv. nr.894 din 21.08.98](#), în vigoare 08.08.1998]

16. Ministerul Finanțelor, din contul mijloacelor prevăzute în bugetul de stat pe anul 1998 la capitolul investiții capitale:

va aloca mijloace financiare necesare pentru sinistrați conform deciziei Comisiei guvernamentale;

va asigura alocarea anuală Asociației de Stat "AGeoM" a mijloacelor financiare în vederea executării lucrărilor de prospecțiuni geologice pe întregul teritoriu extravilan al republicii, iar Agenției Naționale pentru Geodezie, Cartografie și Cadastru – pentru intravilanul localităților, în scopul soluționării chestiunilor ce țin de efectuarea în continuare a monitoringului proceselor periculoase din punct de vedere geologic și aprovizionarea cu apă din contul rezervelor de ape freatiche.

17. Controlul asupra executării prezentei hotărîri se pune în sarcina Ministerului Dezvoltării Teritoriului, Construcțiilor și Gospodăriei Comunale (dl M.Severovan).

PRIM-MINISTRU

AL REPUBLICII MOLDOVA

Ion CIUBUC

Chișinău, 3 martie 1998.

Nr.241.

Anexă
la Hotărîrea Guvernului
Republicii Moldova

COMISIA GUVERNAMENTALĂ
pentru asigurarea lichidării consecințelor calamităților naturale
din zona satului Leușeni, raionul Hîncești

CIUBUC Ion	Prim-ministru al Republicii Moldova, președintele Comisiei
SLIPENCHI Vitalie	viceministru al economiei și reformelor, vicepreședintele Comisiei
ANTOCI Constantin	șeful secției probleme speciale a direcției juridice și probleme speciale a Cancelariei de Stat, secretarul Comisiei

Membrii Comisiei:

CHIȚAN Valeriu	ministrul finanțelor
SEVEROVAN Mihail	ministrul dezvoltării teritoriului, construcțiilor și gospodăriei comunale
PASAT Valeriu	ministrul apărării
BÎNZARI Valerian	viceministru al transporturilor și gospodăriei drumurilor
CHICU Valeriu	viceministru al sănătății
GAMURARI Anton	directorul general al Departamentului Protecției Civile și Situațiilor Excepționale
CHILAT Veaceslav	vice-director general al Departamentului Energetică, Resurse Energetice și Combustibil
MURAVEȚCHI Nicolai	președintele Comitetului executiv raional Hîncești